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Numero di Matricola:

Spazio riservato alla correzione
	1 
	2 
	3.a 
	3.b
	4 
	5 
	Totale

	/4  
	 /8
	      /8
	  /4
	 /6
	/2
	 /32 


Non utilizzate altri fogli. Utilizzate soltanto lo spazio sottostante. Fogli differenti non saranno presi in considerazione per la correzione. Non scrivere a matita(!!!)
1. Si consideri un grafo G orientato non pesato di n vertici 0,1,…n-1, rappresentato con una matrice G di dimensione n x n tale che G[i][j]=1 se esiste un arco da i a j e 0 altrimenti. Si scriva in linguaggio C una funzione che prenda in input il grafo G rappresentato con matrice e restituisca un grafo rappresentato con liste di adiacenza. Definire in linguaggio C la struttura dati grafo restituita dalla funzione.
2. Siano G e H due grafi orientati non pesati di n vertici 0,1,…, n-1 rappresentati con liste di adiacenza utilizzando la seguente struttura:

typedef struct graph {

  

int   nv;

  

edge   **adj; } graph;

graph *G, *H;

typedef struct edge  {


int   key;


struct   edge   *next; } edge;
scrivere in linguaggio C una funzione che restituisca un nuovo grafo T intersezione dei due grafi G e H, rappresentato con liste di adiacenza, secondo la struttura dati graph definita sopra. In pratica, T avrà tutti i vertici di G e H e conterrà un arco da un nodo i a un nodo j se e solo se tale arco è presente sia in G che in H. Descrivere la complessità asintotica della funzione implementata.
3. Sia G un grafo orientato non pesato di n vertici 0,1,…n-1 e Lista una lista di valori interi definita secondo la seguente struttura:

struct elemento {

int inf;

struct elemento *next;} 

struct elemento *Lista;

	3
	
	
	
	2
	
	
	
	4
	
	
	
	3
	
	
	
	0
	


Scrivere in linguaggio C una funzione che verifichi l’esistenza del cammino indicato da Lista nel grafo G nei due seguenti casi:

a. G è rappresentato con liste di adiacenza utilizzando la struttura definita nell’esercizio 2. 

b. G è rappresentato con matrice di adiacenza utilizzando la matrice G di dimensione n x n definita nell’esercizio 1.
Scrivere per il punto a e il punto b due funzioni in linguaggio C e descrivere la loro complessità asintotica.

4. Una compagnia telefonica ha una rete di n stazioni connesse con m collegamenti ad alta velocità. La compagnia ha n clienti ed ognuno è direttamente collegato ad una stazione. Gli ingegneri della compagnia telefonica hanno costruito un prototipo di video-telefono che permette a due utenti di vedersi durante una chiamata. Al fine di avere una qualità accettabile, il numero dei collegamenti usati per trasmettere il segnale video tra due parti non deve essere superiore a 4. Supponendo che la rete di n stazioni e m collegamenti sia rappresentata da un grafo non orientato utilizzando una rappresentazione con liste di adiacenza come definita nell’esercizio 2, scrivere una funzione in pseudo-codice (3/6) o in linguaggio C (6/6) che calcola per ogni cliente/stazione, l’insieme dei clienti/stazioni che possono essere raggiunti usando non più di 4 collegamenti.

Esempio: Nel seguente grafo, l’utente 0 può raggiungere al massimo gli utenti 1,2,3,4, 6,7,8,9, mentre l’utente 2 può raggiungere al più gli utenti 1,0,6,7, 3,4,5,11. 

5. Un percorso tra due vertici di un grafo pesato orientato in un Minimum Spanning Tree è sempre un percorso ottimo (minimale)? Giustificare la risposta affermativa con una prova o quella negativa con un controesempio.
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